

晚秋时节 与长城相遇

□ 赵春莉

在网上看到了一段宣传视频，多名舞者在长城之上共舞。舞姿翩跹，红衣飘飘的舞者，与秋意中的长城相映，那一抹抹醉人的红，感染了我的心，更牵动着我的脚步，走向那座山，那座城，那片叶。

虽说板厂峪四季一季一景，但我仍钟情于这里的秋天。秋的风韵和长城在一起显得如此相得益彰。板厂峪位于秦皇岛市海港港区驻操营镇，距离市区29公里，这里是明代大将戚继光主持修建，用石头和青砖砌成的，绵延约15公里，地势险要，是一处非常值得一游的地方。

秋已走到了季节的深处，落叶无边，古树苍苍，这个季节的板厂峪多了几分娇艳又不失苍健的美，在蔚蓝色的天空下，山间透着一股难得的寂静。秋风习习，气温明显有些下降了，但是也挡不住我登高远眺的心情。此时此刻，感受着长城在高峰上的磅礴之势，眼前红叶层林是长城秋韵中最靓丽的一道风景线。板厂峪长城周围有许多树，有橡树、白杨树，还有些我根本叫不出名字，各种不同的树叶交杂在一起，苍绿、金黄、棕红……入目的皆是缤纷的明媚之色。我不禁赞叹，大自然这个画家，将自然界调得如此多彩，令人无时无刻不生出“人登长城险，宛如画中游”的意境来。

枫叶红于秋寒时，长城深处有落花。晚秋的板厂峪另有一番风韵，漫山的叶被秋风轻轻拂过，一簇簇、一片片的红叶如花般绽放开去，分布在沟沟壑壑，热烈而迷人。从远处眺望，漫山遍野色如烈焰，无论是站在山脚下还是登上半山腰，随处

可见的彩叶，都会让人感叹大自然带给我们的震撼之美。远处的山间一片红绿黄，从山峰那边开始弥漫，飘过了山顶，飘过了云海，再一一飘落进我的心底。此情此景，有谁见了不会更加痴迷于气势磅礴的长城，痴迷于这缤纷多变的彩叶！

板厂峪的长城并不易爬，但我仍钟情于这里的美。曾在网上看到过游玩板厂峪的三大理由，细细想来真是再贴切不过了。一是景区内历史遗迹和自然风光各领风骚；二是巍巍长城依山而行，倒挂九天，明长城砖窑群遗址震惊中外，还有“千年古松、板厂峪塔”，无不让人大饱眼福；三是四季美景春花夏水，秋枫冬雪，一季一景，四季不同。其实在我眼中，游山玩水不光在于放松了心情，也在于这座山带给我们的珍视学习之处。板厂峪长城就有着独具一格的特色，这里包含着不同时期修建的三重长城，由南向北依次是明早期长城，北齐长城，明晚期长城，如此布局，国内罕见。其中明早期长城由开国大将徐达建造而成，约7公里，是现有同期长城中全国保存最好的，被称明早期长城的“标本长城”，而京东第一楼是板厂峪长城的“六绝之一”。这里就是活脱脱的长城文化传承学习的教育之所，让我们可以身临其境地感受那一份厚重和沧桑的气息。

我站在长城上，依墙凝望，享受着片刻的宁静。微风习习，我的思绪慢慢地飘向这片美丽的大地，正是有了天地间的滋润，才让我们有了如此旺盛的生命力，更是有了春华秋实的神韵。

（作者单位：秦皇岛市公安局北戴河分局）

故乡的深秋

□ 刘兰根

霜降是秋天的尾声，故乡的人们把“降”字咬得格外重，像是降下秋天的帷幕。树叶黄中透红，北风吹来，哗哗掉落，铺得地上薄薄一层。儿时的那个年代，没有高领的衣服，也没有连帽的，深秋的早晨推开门，寒气直往脖子里钻，孩子们把脖子往衣领里缩了又缩，俗称“抽着脖子”，不论男女，连孩童的头上都常蒙一块羊肚毛巾，颜色和前后“困儿”的系法显示着区别。有的妇女蒙一块方形的细线头巾，俗称“范单”。讲究些的男子戴一顶带沿的布帽子，抵挡着凉意。

夜晚的露水湿气大，地上的落叶和枯草蒙着一层水，走过去，裤腿被蹬得湿漉漉的。有时候起大雾，像是白色的烟尘，又像飘着的白纱，几步之外看不清人影。树上凝结着厚厚的霜，俗称“霜雪”，看上去绚丽美好，乡亲们叫它“树挂”。人们说，下霜了，互相提醒着一个新的节日的到来。其实，霜不是从天上降下来的，是地面的水汽由于温差变化遇到寒冷空气凝结而成的。东汉王充在《论衡》里记载：“云雾，雨之征也，夏则为露，冬则为霜，温则为雨，寒则为雪，雨露凝者，皆由地发，非从天降。”

霜降是立冬的前奏，地里的活儿不能拖延，山药、萝卜、花生没有拾过二遍三遍的，要拿着小搂勾再翻翻。白菜用洒了水的谷秧捆住，说是“壮壮心儿”，在立冬前要全部起回家中。葱要抓紧割，农谚称“霜降不起葱，越长越要空”。

田野渐渐开阔起来，棉花棵上更多的是摘过棉花的空壳，还有零星的几个棉花桃，这些小棉花桃开一天比一天缓慢，对于整个棉田的收成来说，只能算是附加值了。

出芽不久的麦苗贴地青绿，娇嫩嫩，它们是最不怕寒冷的，守着田野，像是在迎接即将到来的风雪。

匆忙的是那些麻雀，一年四季守着屋檐，不知道是不是为了囤过冬的粮食，它

劝架

□ 韩秘宝

霜降前一天的上午，阴了好几天的小岛突然放晴。阳光和煦，我心情愉快地去花卉店买鱼食。

买完鱼食刚出店门，就被东侧康乐里街道旁一阵吵闹声吸引了过去。那街道狭窄拥挤，此刻已围了一圈看热闹的人——争吵的是位戴鸭舌帽的长者，和一位穿风衣、打扮时髦的中年妇女。

细听片刻，缘由便基本明了：妇女开着汽车由南向北穿行，路窄车挤，似是轻轻蹭到了骑电动自行车的老大爷。大爷当即骂了几句，还抬手猛拍了几下车门。妇女下车查看，见车离大爷虽近，却并未真蹭上，气不过也回骂起来。一个说“碰着了”，一个说“没碰着”，两人互飙脏话，谁也不让谁。骂到激烈处，大爷干脆挡在车前，妇女红了眼：“你再不让道，我直接开车轧过去！”大爷也梗着脖子硬刚：“有种就从我身上轧过去！”话音未落，妇女竟真的钻进驾驶室发动了车子，大爷见状，立马把电动自行

车横在车前，嘶吼道：“有种就连人带车一起轧！”

眼看二人都失去了理智，我急忙上前，先示意妇女拔下车钥匙熄了火，再坐进副驾驶，沉声道：“大妹子，都冷静点，咋能开车撞他。”

“你是谁？”妇女喘着粗气问。

“我是退休老警察。”
“‘警察叔叔’！您可算来了！”妇女像是抓住了救命稻草，“您看清楚，我车根本没蹭到他，就离得近了点儿，他就又骂人又拍车，不依不饶的！”

“遇事别冲动，冲动是魔鬼。”我放缓语气，“我在职时是从事监所管理工作的，看守所里不少人，都是不学法不懂法，一时冲动打架斗殴进去的——老话儿讲，打赢了进看守所，打输了进医院。这事本就不大，你车是离他近了点，他小气大做骂人拍车不对，但你回骂还动车想撞他，这性质就变了。真撞上去，你不就摊上大事了？”

妇女愣了愣，缓过神来：“‘警察叔叔’，您真是点醒我了！刚才看他胡搅蛮缠，我气昏

了头。可现在僵到这份儿上，该咋办啊？”

“好办。”我朝大爷那边瞥了一眼，“那老哥皮肤白净、穿着讲究，看着也像退休的人，不像是耍无赖的。我把他叫上车，你主动道个歉，‘良言一句三冬暖’，看看他啥态度。”

“好！全听您的！”
安抚好妇女，我下车走到大爷身边，压低声音说：“老哥，我是一名退休警察，我来给你们评理。上车，咱聊聊。”

大爷怔怔地打量我，迟疑道：“你是警察？和那女的认

“我是退休老警察，跟你们俩都不认识，但我认‘理’。良言一句三冬暖，恶语伤人六月寒，这点小事儿，被你们骂成了大事。看您年纪，比我大不了几岁，也是刚退休不久吧？”

这话似是说到了大爷心坎里，他叹了口气：“唉，都怪我没忍住先骂了人。我不是讹人的主儿，她要是好好跟我道个歉，早没事了，可她骂得我比我还难听！一来二去，气上头了，竟想着跟她拼了！”

“真要她开过来轧你，你躲

不躲？”我追问。

“嗨，气头上，哪顾得上想这些……”

“咱都是有退休金的人，后半生图啥？不就图个健康快乐？你堵着车不让，她真一气之下撞过来，你这健康快乐，还能有吗？”

大爷沉默片刻，松了口气：“话是这么说，可毕竟是她车先蹭了我，总得给我赔个礼、道个歉吧？”

见他想通了，我顺势拉着他上了车。刚坐稳，中年妇女就主动开口：“老大爷，虽说您先骂了我，但确实是我车先离您太近了。当着‘警察叔叔’的面，我给您赔礼道歉，我不该跟您较

大爷愣了愣，随即不好意思地笑了：“你早这么说，不就没事了？也怪我，顺嘴就骂了人，还拍了你的车，我也不对。”

见时机正好，水到渠成，我连忙接话：“这就对了！不打不相识嘛。咱这城市说大不大、说小不小，说不定以后还能成朋友呢！”

两人都相视而笑，我这“老警察”的心里，也跟着乐开了花。

秋色

程里

（作者单位：丰宁满族自治县公安局）



为霞尚满天

□ 任开旺

人事有代谢，往来成古今。当我接到退休通知的那一刻，心中夹杂着些许不舍。三十余载职场生涯，如同一列疾驰的列车，突然在预定的站台缓缓停下。那些曾经习以为常的忙碌，如同退潮时的海水，渐渐从生活中隐去。但我很快发现，退休不是青春的终点，而是生命另一段精彩旅程的开始——虽然退休了，但我觉得还年轻！

刚退休的那两个月，我确实不太习惯。清晨不再被闹钟惊醒，不再听到办公室的电话铃声，不再有会议日程表上的安排……这种突

如其来的“自由”反而让我的心里空落落的。直到有一天，我翻开尘封已久的笔记本，看见多年前潦草写下的“梦想成为一名作家”的字样，才恍然大悟：原来我一直在等待这样一个机会，等待人生的再一次重新开始。

退休给了我最好的礼物——时间。我开始像饥饿的人扑在面包上一样扑进书的世界。退休生活，让我有充裕的时间静下心来阅读一些名著和经典作品，丰富了我的精神世界，也让我有了更新的领悟：虽然退休了，但只要我们不断地汲取新的养分，就可以让心灵永远保持年轻。

我将阅读中获得的滋养，很

快转化为创作的冲动。刚开始写作时，我常常对着空白稿纸发呆，一个开头就要反复修改十几次。有时半夜想到一个灵感，立即披衣起床记录下来；有时在公园散步，突然冒出的句子让我赶紧停下脚步，取出手机迅速记载进邮箱记事本上。

记得第一篇散文在报纸上发表时，那种喜悦不亚于当年在单位里获得的嘉奖。我的作品陆续出现在省、市和全国性50余家报刊上，涵盖散文、小说、书评等各种体裁，累计百余篇。每一篇作品都是我对生活的观察与思考，都是我心灵年轻的证明。

但我的“年轻”不仅限于个人

追求。我加入了社区志愿者服务团和读书会，在那里结识了一群志同道合的朋友。我们举办诗歌朗诵会，琅琅书声中仿佛回到了学生时代；组织散文写作比赛，互相点评中共同进步；开展读书分享会，思想的碰撞中产生智慧的火花。最让我自豪的是，我利用专业知识为社区小朋友开设文化讲座，看着孩子们眼中闪烁的好奇光芒，我仿佛看到了当年的自己。这些互动让我明白：年轻不仅是心态，更是一种愿意分享、乐于奉献的精神状态。

“莫道桑榆晚，为霞尚满天”。我用笔记录生活，用文字表达思考，用行动传递正能量——这些都是让我保持青春，让心灵年轻的秘诀。我虽然退休了，但我还年轻——这不仅是一句宣言，更是一种生活态度，一种对生命无限可能的坚信、坚守！

西藏的秋天

最爱在秋天里，走在布达拉宫的转经路上。喜欢仔细地看那些佛像，一刀一刀雕刻而成。那些磕等身长头的人们，尽管衣衫褴褛，却目光清澈，像极了秋天的湖水。他们脸上都是幸福的笑容。秋天的金黄，与寺庙的亮红、明黄、明暗相和，一切色调，似乎在秋天的高原，都刚刚好。一切都那么动人心魄。

一只可爱的小猫咪随意地躺在自家玻璃窗下晒太阳，看上去慵懒可爱，一任秋日的阳光暖暖地照下来。房间按照藏族风情陈列，各种色调也五彩缤纷，竟然与这秋天相得益彰。如果此时，你恰有机会到达林芝。那里的秋色只是背景，最美的是那些身着民族服饰的人们，和着锅庄舞曲，开心地跳着，步伐轻快，节奏鲜明，每个人都洋溢着幸福的笑容。

天，则显得灵动。迈克尔阿普杜拉曾说：“林芝是得得细看的地方，风景总在流动不歇。人文内涵更需要以年为单位的时间，才能捉摸得透。”

西藏的秋天，浓缩在草原放牧男孩辽远的歌声里，声如天籁；西藏的秋天，是无边无际的格桑花开，美丽地绽放；西藏的秋天，还是南迦巴瓦峰，与你惊鸿一瞥的瞬间；西藏的秋天，是尼洋河畔姑娘的轻歌曼舞；西藏的秋天，是巴松措湖，那仙女最美的一滴眼泪。

西藏的秋，是一年中最热烈的表达。因为那秋光中，写满了美丽，幸福与珍惜。似乎西藏的秋天，书写着一种或浓或淡的禅意……

（作者单位：石家庄市公安路桥西分局）

秋天的西藏，是五彩斑斓的，和着人们愉快的锅庄，和着凉爽的秋风，和着猎猎经幡，和着奶茶飘香，就这样与你相遇。

你看，尼洋河畔，那一排排白桦林被秋姑娘的手染得金黄一片，那是生命最璀璨、昂扬的色调。那金黄浓墨重彩，与白云、蓝天、淡绿色的河水相衬。它们把金黄的色彩写在天空里，也倒影在河水里。那片片，随着秋风，缓缓地飘落，一片一片，如金色的蝴蝶，轻轻地飘落在湍急的水中，快乐地打着转转。在高原，你随处可以看到雪山与红叶争辉，秋水共长天一色的美景。此时，你似乎可以在自然中找到所有的色彩，诸如金黄、橙红、玫紫、墨绿，仿佛是彩虹的碎片却精致地在西藏呈现。

秋雨缠绵，秋天的西藏，有着说不出的动人与明澈之美。那是历经风雨后的宁静与淡泊。似乎淡淡的空气中，都充满了一种禅意。微风处，白塔旁，似乎飘浮着

霜降时节就是俗称的秋后，丰收过后，日子也丰满起来，借过的粮或钱物，都要在秋后给个说法，便是常说的“秋后算账”。

春耕、夏耘、秋收、冬藏，四季奔忙的父老，饱经岁月的风霜，他们的生活节奏是按照二十四节气走的，看重的是时令，感知的是大地的温度和气息。岁月和人间烟火都在那里。那份生活里的踏实与坚韧，已成为我们精神行囊里最沉重、也最珍贵的底色。